

以“淮河”之名 聚“华商”之力

——第四届淮河华商大会综述

初夏万物欣荣，千里淮河奔流。5月22日，第四届淮河华商大会在淮安隆重开幕，近200位知名侨领华商跨越山海，相聚淮河之畔，共商发展大计、共襄合作盛举、共创美好未来。

作为淮河生态经济带国家战略的首倡首推城市，淮安充分发挥淮河连接海内外华侨华人和华商的纽带作用，连续四年举办淮河华商大会，并开展系列交流研讨和产业推介活动，累计签约项目416个、总投资超3500亿元。

因这场盛会，广大侨领华商关注淮安、支持淮安、投资淮安，淮安用好好态势、好环境、好机会，打动、感染他们。因这场盛会，促进机遇共享、扩大开放合作、加快新质生产力培育，释放更加强劲的高质量跨越发展新动能。



投资淮安 同圆梦想

搭建平台，加速扩大“朋友圈”

千年淮河创造了灿烂的文化，诞生了无数商业传奇。作为淮河流域重要节点城市的淮安，早在明清时期就是中国重要的商业城市，有着重商亲商的基因。

2021年，淮安以淮河之名，举办了首届淮河华商大会，聚全球华商、议合作大计，突破了行政区域限制，整合了区域资源，拓展了合作领域，引发了淮河流域城市的强烈共鸣、海内外企业家的热烈响应。

益海嘉里食品产业园项目是首届淮河华商大会签约的项目之一。“我们选择在这里投资，看中的就是淮安的区位优势、产业特色和投资前景。”益海嘉里集团董事、总经理牛余新说。

四年来，淮安充分用好淮河华商大会这一载体平台，发挥好生态优势、区位优势、产业优势、服务优势，在更广范围、更深层次、更宽领域加强与各类企业家朋友的交流与合作。

四年来，千余名嘉宾走进淮安。不少参会嘉宾表示，淮河华商大会这一平台的吸引力就在于：既扩大了淮安的“朋友圈”，也为广大华商提供了一个交流合作的平台。

“这样一个平台，既有利于华商跟当地有关部门互动，也有利于华商之间互动，我们可以互相学习、沟通、探讨、互通有无。淮河华商大会给我们提供了这个机会，所以来的朋友也越来越多。”英达科技集团董事长施伟斌表示。

四年来，项目投资总额增长近4倍。首届淮河华商大会共促成37个项目签约，投资额近300亿元；第二届淮河华商大会69个项目签约，总投资额876.2亿元；第三届淮河华商大会共签约99个项目，协议引资额907.45亿元；第四届淮河华商大会签约项目211个，总投资额1486.4亿元。

“今天的淮安以侨架‘桥’、诚意满‘淮’，我们被这里的投资环境吸引，也被淮河华商大会的盛况感动。”参加本届淮河华商大会的正大集团资深副总裁谢毅说，淮安聚力打造凝聚侨心、集聚侨智、汇聚侨力的重要平台，对推进高水平对外开放、畅通“双循环”，起到了至关重要的作用，也为广大侨商带来了巨大机遇，持续推动海内外侨商侨企合作走向深入。

淮安与企业家朋友因“淮”结缘，共同推动淮河华商大会影响力加速提升。“淮河华商大会已成为淮安的一张亮丽名片，我觉得它是一个非常好的平台，从第一届到第四届，对很多淮河沿线城市起到了辐射作用。”新加坡金鹰集团中国区副总裁马康说。

历经四年岁月沉淀，淮河华商大会的层次越来越高、格局越来越大、成果越来越多，已成为沿海省市资源共享、合作共赢的年度盛会，汇聚中华情、共享中国梦、促进双循环、共谋大发展，为淮安乃至淮河生态经济带高质量发展贡献力量。



▲天合光能淮安基地项目光伏组件生产车间

流程财政奖补集成服务改革，真正实现“免申即享”“直达快享”；持续降低要素成本，工业用地价格、工商业用水、特种用水价格和制造业用工成本江苏省最低；加快建设长三角北部教育高地、区域医疗高地、区域消费中心，常态化开展“法企同行”“法润淮商”等法律服务，依法保护企业及企业家合法权益。

“一个企业选择一座城市，从政府角度看是信任，从我们企业角度来看是幸运。”江苏环赢磁性材料有限公司总经理李晨如是说。这是与会嘉宾的深切感受，也是众多企业家对淮安这片发展热土的赞誉。

越来越多的企业家朋友信任淮安、投资淮安、加码淮安，越来越多的企业发展壮大，奠定了淮安经济高质量发展的基石。2021—2023年，淮安市

GDP三年平均增速7.1%；去年经济总量突破5000亿元。今年主要经济指标增速继续保持全省领先，其中一季度GDP增长7.5%、排名江苏省第二，呈现出工业提升快、经济增长稳、信心预期足的良好发展态势，成为淮河流域发展奋进崛起的生动场景之一。

当下的淮安，潜力十足、前景广阔，正迎来高质量发展的最佳机遇期，来淮投资兴业必将大有可为、大有作为。



现代新淮安

淮安地处长江三角洲地区，是苏北重要中心城市，长三角北部现代化中心城市，南京都市圈成员城市，淮河生态经济带首提首推城市。淮安四水穿城五湖镶嵌，素有“南船北马、九省通衢”之誉，是当之无愧的“运河之都”。图为蓬勃发展的、生机无限的现代新淮安。

拥抱机遇，产业发力“新”浪潮

第四届淮河华商大会以“投资淮安同圆梦想”为主题，立足长三角一体化合作，着眼淮河流域互利共赢，致力推动构建“淮河生态经济带”与“长三角一体化”交相辉映的全方位对外开放新格局，为企业家在淮投资兴业提供的新选项、新方向、新可能。

“奥地利在机械、环保、汽车等行业上具有优势，与淮安产业有很强的互补性。在发展新质生产力上，双方合作的空间越来越大。我们将以此次活动为新的起点，在奥地利与淮安之间架好沟通交往、文明交流、产业交融三座桥，大力推动双方在产业发展上的交流合作。我们坚信，在淮安这片充满生机与活力的热土上，一定能描绘出浓墨重彩的美好未来。”在第四届淮河华商大会——“携手共进 催化新质生产力”百

强名企淮安行活动中，奥地利奥中友好协会华人委员会名誉主席、江苏中奥文旅发展有限公司董事长曾一立表示。

当前，淮安正深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，聚焦江苏省委、省政府明确的“长三角北部现代化中心城市”发展定位，聚力建强先进制造业、科技创新、交通枢纽、绿色生态、营商环境“五大支撑”，加快先进制造业高端化、智能化、绿色化发展，努力当好江苏“打造发展新质生产力重要阵地”的重要力量。本届大会坚持市县联动，前期开展了多场预热活动。大会期间，除了签约一批优质项目，还组织百强名企淮安行和专业对接、专题座谈会等10场各具特色的子活动。专家学者、企业代表、行业精英齐聚一堂，分享真知灼见、碰撞思想火花、探



淮安拥有2200多年建城史，境内生态优美，风光旖旎，景色迷人。

双向奔赴，打造发展“神奇地”

“这是个神奇的地方！”在第四届淮河华商大会开幕式上，回想起企业在淮安这片热土上蓬勃发展的历程，敏实控股集团董事会主席秦荣华由衷地赞叹。

近年来，敏实集团在淮投资规模不断扩大，打造了和兴汽车等汽车零部件领军企业。但刚开始，秦荣华对来淮投资能否成功并没有什么信心。然而，和兴汽车等企业的毛利率水平连续十几年保持在40%以上，客户们也越来越多认可淮安。“我也不知道为什么会那么神奇！”秦荣华笑着邀请企业家朋友去他的企业一探究竟。

企业在淮安扎根发展出现“神奇现象”的还有很多：鹏鼎控股自结缘淮安以来，实现了“一年一台阶，三年大变样”的飞速发展，淮安厂区连

续三年开票销售超百亿元，淮安已成为鹏鼎控股最重要的生产及研发基地；天合光能淮安基地项目，从签约到开工建设仅用时32天，刷新了“淮安速度”，并在短短一年多时间里，发展成为天合光能最大的硅片电池组件一体化制造基地……

“神奇”的背后，是淮安全力打造“物流成本最低、要素成本最低、服务环境最优、办事效率最高”的“四最”营商环境，让更多企业融入淮安。

淮安深入践行“做的要比说的好、服务要比需求早”理念，实行重大产业项目专班服务、要素市级统筹保障机制；创新开展“极简申报、极速审批、极优服务”和“交地即发证、拿地即开工、建成即验收、竣工即交付”服务模式；在中国首推全市场全事项全

索无限可能，打开更多合作新空间。

“我们考察了盱眙优良的投资环境，见证了盱眙项目建设的欣欣向荣，感受到盱眙产业发展的腾飞态势，备感振奋。”在有色金属新材料产业链专题招商推介座谈会上，合利来（深圳）创业投资集团有限公司董事长舒灿灿深情地表示，项目落户盱眙，得到了全方位的支持，公司将力争早开工、早投产、早见效。

产业是经济之本，是发展新质生产力的重要载体。一个个项目落地见效，助力淮安壮大“7+3”先进制造业集群和优势产业链。随着以鹏鼎、澳洋顺昌为代表的新一代电子信息产业集群加速集聚，以南高齿、比亚迪、淮钢特钢为代表的高端装备制造产业集群持续提质，以中天精品钢帘线、巨石玻纤、台华高端锦纶为代表的新材料产业集群快速崛起，以天合光能、捷泰、阿特斯为代表的“新三样”产业集群全面发力，以今世缘、苏盐井神、旺旺为代表的绿色食品产业集群蓬勃发展，淮安正加快建设长三角先进制造业融合发展集聚区。

“第四届淮河华商大会让更多海外客商能够随时随地、身临其境了解淮安，与淮安深度合作。”鹏鼎控股董事长沈庆芳期待与其他企业家一起，为淮安代言、与淮安携手、在淮安圆梦。

山海不为远，携手向未来。淮安将以本届淮河华商大会为契机，与广大侨领华商一道开创信心满“淮”、成就满“淮”的未来。

供稿单位：淮安市侨办